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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedź na interpelację nr 7768 Posłów Tadeusza Woźniaka, Dariusza 

Mateckiego, Michała Wosia i Marii Kurowskiej 

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 77681 w sprawie dostępnych środków i programów 

wsparcia dla ochotniczych straży pożarnych, przedstawiam następujące wyjaśnienia 

podzielone na dwa segmenty dotyczące wsparcia przekazywanego przez:

I. Kasę Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego (KRUS); 

II. Fundusz Składkowy Ubezpieczenia Społecznego Rolników (FSUSR).

Ad I. Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego 

1. Jakie programy i konkursy są przewidziane w 2025 r. dla jednostek OSP?

Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego w ramach oddziaływania na rzecz 

zmniejszenia liczby wypadków przy pracy i chorób zawodowych rolników w celu 

łagodzenia ich skutków od 1999 r., w oparciu o porozumienie z Zarządem Głównym 

OSP RP, wspiera rozwój ratownictwa przedmedycznego, tj. doposaża jednostki OSP w 

zestawy ratownictwa na bazie standardu R-1. Składają się one z materiałów 

rekomendowanych przez Zarząd. 

1 Interpelacja z 06.02.2025 r., wpływ do MRiRW 06.02.2025 r.



W zamian za przekazane zestawy, strażacy wspierają prowadzenie działań na rzecz 

poprawy bezpieczeństwa pracy, ochrony zdrowia i życia mieszkańców wsi, tj. 

udostępniają remizy strażackie na szkolenia KRUS, uczestniczą w realizowanych przez 

jednostki terenowe KRUS szkoleniach, prelekcjach, pogadankach z zakresu wiedzy o 

bhp w gospodarstwie rolnym, podczas których prowadzą pokazy udzielania pierwszej 

pomocy przedlekarskiej oraz gaszenia pożarów. Druhowie z jednostek OSP wizytują 

gospodarstwa rolne podczas przeglądów prac polowych oraz uczestniczą w pracach 

komisji konkursowych, np. Ogólnokrajowego Konkursu „Bezpieczne Gospodarstwo 

Rolne”.

2. Jakie są terminy naborów wniosków w poszczególnych programach? 

3. Jakie instytucje i podmioty są odpowiedzialne za organizację oraz przyznawanie 

środków?

Wnioski są przyjmowane w oddziałach regionalnych KRUS przez cały rok. Jednostki 

OSP składają wniosek do właściwego ze względu na miejsce swojej działalności 

oddziału regionalnego KRUS wraz z opinią z Zarządów Oddziałów Gminnych, 

Powiatowych lub Wojewódzkich Związku OSP RP oraz zaświadczeniem, że jej druhowie 

zostali przeszkoleni w zakresie udzielania pierwszej pomocy.

4. Gdzie można znaleźć szczegółowe informacje o aktualnych i przyszłych programach, 

a także dokumentację konkursową? 

Wzory formularzy wymaganych podczas wnioskowania o zestaw ratownictwa 

przedlekarskiego dostępne są na stronie internetowej KRUS 

(https://www.gov.pl/web/krus/prewencja2). 

5.  Jakie są kryteria oceny i zasady przyznawania dofinansowań dla jednostek OSP? 

Wnioski o zestawy ratownictwa medycznego są rozpatrywane w 16 oddziałach 

regionalnych KRUS. O przyznaniu zestawu ratownictwa medycznego decyduje 

kierownik jednostki organizacyjnej KRUS w oparciu o uzasadnienie wniosku. Okres 

oczekiwania na zestaw zależy od liczby wniosków zgłoszonych i oczekujących na 

rozpatrzenie w danym oddziale. W latach 2019-2024 zakupiono 1 220 zestawów, w 

tym 200 w 2024 r. Z reguły zakończenie postępowania zakupowego kończy się pod 

koniec II kwartału roku kalendarzowego, a przekazywanie zestawów do jednostek OSP 

zaczyna się w czerwcu danego roku. W 2025 r. rozpoczęto procedurę zakupu 200 

zestawów ratownictwa przedlekarskiego (wyposażonych na bazie standardu R1), w tym: 

• 40 szt. zestawów wyposażonych w deskę ortopedyczną; 

• 160 szt. zestawów bez deski ortopedycznej.



6. Gdzie i w jaki sposób jednostki OSP mogą składać wnioski o dofinansowanie? 

Wniosek o zestaw ratownictwa przedlekarskiego należy złożyć do właściwego ze 

względu na miejsce działania jednostki OSP oddziału regionalnego KRUS.

Ad II. Fundusz Składkowy Ubezpieczenia Społecznego Rolników.

1. Jakie programy i konkursy przewidziane są w 2025 r. dla jednostek OSP?

W 2025 r. przewidziane jest ogłoszenie przez Fundusz Składkowy Ubezpieczenia 

Społecznego Rolników konkursu obejmującego wyposażenie w sprzęt ratowniczo-

gaśniczy i umundurowanie bojowe jednostek OSP oraz wsparcie działalności 

Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych z terenów wiejskich.

2. Jakie są terminy naborów wniosków w poszczególnych programach?

Terminy naboru wniosków określane są każdorazowo w ogłoszeniach o otwartych 

konkursach ofert.

3. Jakie instytucje i podmioty są odpowiedzialne za organizację oraz przyznawanie 

środków? 

W tym przypadku organem odpowiedzialnym za organizację oraz przyznanie środków 

odpowiedzialny jest FSUSR zarządzany przez Prezesa KRUS.

4. Gdzie można znaleźć szczegółowe informacje o aktualnych i przyszłych programach, 

a także dokumentację konkursową? 

Informacje o otwartym konkursie ofert będą dostępne w siedzibie FSUSR, w Biuletynie 

Informacji Publicznej oraz na stronie internetowej pod adresem fsusr.gov.pl w zakładce 

Programy społeczne - Aktualne ogłoszenia. 

5. Jakie są kryteria oceny i zasady przyznawania dofinansowań dla jednostek OSP?

Głównym kryterium przystąpienia do konkursu jest prowadzenie działalności na 

terenach wiejskich i działań na rzecz rolników i członków ich rodzin. Ocenie ofert 

konkursowych podlegają między innymi aktywność ratowniczo-gaśnicza i zasoby 

kadrowe Organizacji. W roku bieżącym brane będą pod uwagę (i dodatkowo 

przyznawane punkty), czy przy Organizacji prowadzona jest działalność Młodzieżowej 

Drużyny Pożarniczej. Wśród kryteriów znalazły się również: działania podejmowane na 

rzecz integracji społeczności wiejskiej, współpraca z innymi instytucjami publicznymi, 

udział innych źródeł - środków finansowych pozyskanych na realizację danego zadania, 

w tym własnych. Oferty podlegają ocenie Komisji konkursowej, która przydziela punkty 



zgodnie z ogłoszonymi zasadami, co w dalszej kolejności przekłada się na ilość środków 

finansowych przydzielanych w ramach określonej puli pieniężnej. 

6. Gdzie i w jaki sposób jednostki OSP mogą składać wnioski o dofinansowanie? 

Z uwagi na wzrost zainteresowania organizowanymi konkursami, aktualnie trwają prace 

nad wdrożeniem narzędzia informatycznego (systemu/aplikacji) służącego do obsługi 

zgłoszeń konkursowych prowadzonych w ramach otwartych konkursów ofert, m. in. dla 

OSP.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Stefan Krajewski
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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